## 习近平总书记 关切事

## 变废为宝,循环经济有"魔力"

当前,我国正在开展新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,加强回收循环利用能力建设是"两新"政策部署的重要内容。 习近平总书记指出,"变废为宝、循环利用是朝阳产业,使垃圾资源化,这是化腐朽为神奇,既是科学,也是艺术""通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势,着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲"。 转变发展方式、促进资源高效利用······在中国,循环经济展现非凡"魔力"。

#### 一子牙河畔的传奇"重生"

还有"吞垃圾、吐宝贝"的产业园? "你没听错,我们开发区里就藏着这么一座'城市矿山'。"天津子牙经济开发集团有限公司总经理张彦江谈笑间,引着记者来到位于天津静海区的天津子牙循环经济产业园。在这里,可循环利用资源能得到精细化"开采"。

早在30多年前,天津子牙河畔的居民就做起了废铜烂铁里的"淘金"生意——走街串巷收来废电线、废家电等,进行家庭小作坊式拆解。

然而,在空地堆干柴、烧电线、挑铜丝……几乎"家家点火,户户冒烟"的"野蛮"发展模式,让当地一度陷入生态恶化的泥沼。

"面对越来越差的生态环境,静海开始算长远账。"见证了这一过程的张彦江说,为规范产业发展,当地政府成立了循环经济专业化园区。从此,一批批废旧机电、废弃电器电子产品、报废汽车和动力电池、废纸等多种类型的再生资源,在这里获得"重生"。

走进TCL 奥博(天津)环保发展有限公司,在几乎看不见扬尘的拆解车间,智能化的流水线精准高效作业。一台台废旧电视机迅速被拆解成塑料、电路板、显示屏等不同部分,并经过加工华丽"转身",成为许多新产品的原材料,重新走进人们的生活。

"园区内外也循环畅通。"张彦江说,园区已建立线上线下的循环资源回收体系,线下网点分布在京津冀及东北等地区,线上建立"新能报废王""循环经济服务中台"等回收平台,让再生资源回收更便利。

如今,155家再生资源综合利用 企业集聚在这里,年处理加工各类 再生资源能力近千万吨。如今的子 牙河畔已成功转型为北方重要的以

心理服务

暖童心

昂村的受灾群众安置点,谭惜仁(左

灾群众安置点,中国科学院心理研

究所应急心理救援队的专家谭惜仁

组织安置点内的80余名孩子们画

画、唱歌、运动,为他们进行心理疏

导。孩子们亲切地称她为"甜心姐

姐"。谭惜仁曾参加过四川汶川地

震、青海玉树地震等震后心理救援

新华社发

二)带着孩子们跳舞。

工作,经验丰富。

1月11日,在定日县曲洛乡措

在西藏定日县曲洛乡措昂村受

循环经济为主导产业的国家级经开区,每年可向市场输送再生铜、铝、钢等重要资源达150万吨。

"遵循习近平总书记的重要指示精神,我们已建立起从资源回收到拆解初加工,再到精深加工的再生资源产业链条,再生资源在园区内就可以被'吃干榨净'。"天津子牙经济技术开发区党工委副书记陈士林说。

#### - "拯救海洋"的温暖行动

大海退潮,64岁的渔嫂胡松素身穿蓝色马甲,手持夹子,捡拾着一个个随海水漂来的塑料瓶,戴在胸前的GPS摄像头默默地记录下她的一举一动。

胡松素家住浙江省台州市路桥 区黄礁岛。自从加入"蓝色循环"项 目,她便每天都来海边捡塑料瓶。大 海的潮汐,见证了她一天天温暖而执 着的行动。

这一切,都源于2020年启动的"蓝 色循环"海洋塑料废弃物治理项目。

这项"拯救海洋"的实践,应用数字化手段,追踪标记海洋废弃物回收的每个环节,让这些被视为"海洋毒瘤"的塑料垃圾,摇身一变成为低碳环保的原材料。回收利用后的收益,主要反哺当地居民。

"捡来的塑料瓶会送到附近的'小蓝之家',一个能卖2毛钱,比一般垃圾回收站的3分钱一个可多多啦,现在一个月能挣七八百元补贴家用。"胡松素开心地说。

"让渔民有钱赚、企业有动力,海 洋塑料废弃物治理就进入了良性循环。""蓝色循环"项目发起成员之一、 浙江蓝景科技有限公司运营总监方 敏说

沿着浙江的海岸线,十多个"小蓝之家"如同海洋卫士,守护着数百平方公里的海洋边滩。1360多名沿

海地区居民、约1万艘渔船和商船纷纷加入到这场"拯救海洋"的行动中。截至目前,各类群体参与治理超过6.36万人次,共收集海洋废弃物约1.5万吨,其中塑料废弃物2900多吨。

"蓝色循环"项目为解决海洋污染治理难题提供了中国方案,吸引了全球目光。2023年,项目获得联合国环境规划署颁发的"地球卫士奖"。2024年,项目在第六届联合国环境大会上被向全球推荐。

在浙江湖州安吉的威立雅华菲高分子科技(浙江)有限公司里,从"小蓝之家"运来的塑料垃圾经历了一场"奇妙之旅",它们被深度清洗、熔融造粒,最终用于包装材料、工业制造、服装家纺等众多领域。

"2022年以来,我们已累计处理数千万个来自'蓝色循环'项目的海洋塑料瓶。"该公司运营总监付现伟说,经国际认证的海洋塑料粒子,平均可卖到传统再生塑料价格的1.3倍以上,而以海洋塑料垃圾为原材料生产的产品,则有更高的附加值。

不仅如此,在区块链、大数据等互联网技术加持下,海洋塑料变得"来路清晰",每个用"蓝色循环"项目回收的海洋塑料制成的产品都有专属二维码,使用者能看到它从海洋垃圾到商品的全生命周期。

如今,"蓝色循环"正在从浙江 走向全国,奏响了一曲海洋保护的 壮丽之歌。

## 一传统行业的"绿色"变奏 -

看着刚刚运来的报废电缆、变压器、钢芯铝绞线等废旧电力物资设备,王开才就像看到了"宝贝"。

"别人眼里的报废品,在我眼里可是好东西。"王开才说,以废旧电缆为例,外皮是很好的聚乙烯材料,破

碎后可加工成润滑剂颗粒,一吨售价 超过1万元。

作为国网重庆电力再生资源循环利用中心的现场负责人,王开才整天琢磨的就是怎么把各类废旧电力设备变废为宝。

"过去报废电力设备主要通过公 开竞价方式整体卖给回收商处理,但 不少回收商专业处置能力不足,往往 是小作坊式简单拆解,不仅造成资源 浪费,还可能污染环境。"国网重庆市 电力公司物资部负责人廖辉英说。

为了解决这一难题,2022年,国网重庆市电力公司在位于永川区的港桥工业园区建成国网系统首个绿色拆解分拣中心——重庆电力再生资源循环利用中心,对电力报废设备进行"收、运、储、拆、拣、用"一站式管理。

王开才和同事们不断钻研,从 无到有建起变压器、导线、电表等多 条拆解线,还和高校合作研发了电 缆剥皮机、钢芯铝绞线分离机等新 设备。

"以前这种从电缆里拆下的填充料难以处理,现在可以把它们交给下游企业,生产防火的阻燃剂。"王开才指着一堆类似绳子的阻燃填充料说,废弃物成了"好资源"。

自2022年以来,该中心累计拆解分拣处置各类电力报废设备约1.4万吨,产生铜、铝、塑料等7大类资源品。不仅碳减排41.8万吨,较原处置方式更是增值约30%。

如今,报废电力设备高效回用在这一传统行业已蔚然成风。

国家电网有限公司物资部相关 负责人介绍,目前重庆、山东等10个 省份已建成14个绿色拆解分拣中心, 依托电网可再生资源交易平台,促进 了可再生资源统一管控、集中回收、 绿色拆解、公开竞价和循环利用,助 力了能源领域的绿色发展。

新华社北京1月12日电

# "聚焦主责主业,深化改革创新,加强自身建设""以高质量审计监督护航经济社会高质量发展"。近日,习近平总书记对审计工作作出重要指示,充分肯定审计机关在促进经济健康发展、维护国家经济安全、揭示风险隐患、推动反腐治乱等方面发挥的积极作用,对审计工作提出明确要求。

大家表示,习近平总书记的重要指示为做好新时代审计工作指明了前进方向,提供了根本遵循。新征程上,要坚持党中央对审计工作的集中统一领导,立足经济监督定位,打造"特种部队",奋力开创审计事业新局面,不断取得新成绩。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰 大会1月10日至11日在北京召开。作为接受表彰的全国审计机关先 进集体代表,重庆市审计局财政审计一处处长万亦男深受鼓舞:"总书 记对审计工作的高度信任和殷殷期许句句在耳、字字到心,进一步增 强了我们做好工作的信心和力量。"

中央审计委员会成立以来,在党中央集中统一领导下,我国审计体制实现系统性、整体性重构,走出了一条契合中国国情的审计新路子,审计工作取得历史性成就、发生历史性变革。

审计署政策研究室副主任林海表示,这些成绩是习近平新时代中国特色社会主义思想在审计领域的生动实践,是以习近平同志为核心的党中央治国理政在审计领域取得的重要成果,充分彰显和印证了党的创新理论的真理力量和实践伟力。

2024年前11个月,全国共审计5万多个单位、1.9万多名领导干部,促进增收节支和挽回损失3100多亿元;健全完善规章制度2万多项,各项审计发现并移送重大问题线索1万多起……审计在推动国家治理体系和治理能力现代化中发挥越来越重要的作用。

"我们要牢记习近平总书记嘱托,以保障党中央宏观调控决策部署落实见效为工作主线,围绕推动宏观政策更加积极有为和提高政府投资效益、推动发展新质生产力和增强区域发展活力、有效防范化解重点领域风险等方面持续开展审计,更好服务经济社会发展大局。"林海说。

聚焦财政财务收支真实合法效益这一审计工作的主责主业,近期审计发现的农村学生营养餐问题备受关注。审计整改报告显示,截至2024年9月底,农村义务教育学生营养改善计划专项资金审计方面已整改问题涉及资金40.39亿元,完善制度248项,处理处分1200人。

湖南省隆回县教育局局长肖拥军表示,审计机关揭示的问题,深刻暴露出民生资金使用方面的短板。"对照习近平总书记的重要指示,我们将继续依法自觉接受审计监督,坚持以审促改,把教育系统的'钱袋子''账本子'管紧用好。"

学习习近平总书记重要指示,审计署金融三局一处副处长蒋畅对"深化改革创新"有着真切的感受:"针对金融领域复杂、多变、风险性高等特点,我们创新审前调查,选择有代表性的金融企业开展试审,组织实施多轮次中小金融机构专项审计。今后,我们还将进一步提高审计信息化水平,深化部门间贯通协同,高效锁定问题疑点,牢牢守住不发生系统性风险的底线。"

习近平总书记在重要指示中再次明确要求"着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系"。中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华表示,落实这一要求,要从强化制度基础、紧盯党

中央重大决策部署、加强统筹协调和整体推进等多方面持续发力,及时反映影响经济安全的苗头性、倾向性、普遍性问题,以高质量审计监督护航经济社会高质量发展。

习近平总书记强调的"不断提高审计监督质效",是进一步做好审计工作的重要着力点。 天津市南开区委书记、区委审计委员会主任马珊珊说:"我们将坚定不移推动各方面制度更加健全完善、衔接配套,让问题发现在早、处置在小,以强有力的审计监督确保各项决策部署不折不扣落实见效。"

审计机关成立40多年来,自身建设不断加强。此次接受表彰的全国审计机关先进工作者、审计署驻兰州特派员办事处资源环保审计处处长裴文华深知"打铁必须自身硬"的重要性。

"我们要把习近平总书记提出的'加强自身建设'贯穿始终,筑牢理想信念根基,厚植许党报国、执审为民的境界情怀,通过强化专业学习和审计实践锻炼提升发现问题的能力,更好锻造'国家审计'金字招牌。"

正在审计项目现场开展工作的审计署工作人员常子豪表示,要不断增强自身本领,在实际工作中做到查真相、说实话、报实情,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出审计人新的贡献。 新华社北京1月12日电

## 杨智和同志去世

本报讯 银川市人大常委会原副主任杨智和同志,因病医治无效,于2025年1月12日6时38分在银川去世,享年89岁。杨智和同志原籍江苏省南京市,男,汉族,1935年12月出生,1955年12月加入中国共产党,1952年1月参加工作,1995年12月退休。

#### 关于举行观海澜山 A 区局部变更项目建设工程方案 批后修改听证会的公告

根据《城乡规划法》第五十条的规定, 我局决定于2025年2月7日9时30分在 银川市自然资源局三楼会议室举行观海 澜山A区局部变更项目建设工程方案批 后修改听证会。

该项目位于金凤区团结路以南、亲水大街以西,由宁夏绿悦凤起潮鸣置业有限公司开发建设。相关利害关系人于本公告发布之日起均可申请参加听证会,申请听证人数众多的,可以自行推举听证代表(不超过6名),并提供听证代表的相关证明材料,于2025年1月21日前将相关材料送交银川市自然资源局三楼综合法规和督查执法科。

逾期未能提供听证代表名单或相 关材料的,视为自行放弃参加本次听证 的权利。

参加听证会的代表必须本人亲自参加(不得委托他人代参加),听证会召开时听证代表未按通知到场参加本次听证会的,视为自行放弃参加本次听证的权利。

联系人:王之涵 联系电话:5556312

特此公告。

银川市自然资源局

2025年1月13日 注:本公告内容在项目现场、银川市 自然资源局网站同步进行公告,欢迎广大

## 加州山火势头难减 多名好莱坞影星住宅被焚

美国加利福尼亚州洛杉矶县连日来山火肆虐,截至11日晚,已导致16人死亡。梅尔·吉布森、安东尼·霍普金斯、比利·克里斯托尔等好莱坞知名演员的住宅被焚毁。

据美国国家气象局预测,今后几天,季风"圣安娜风"的风力可能再度加强,令灭火作业更加困难。

### 知名美术馆和高校受威胁

至少6处山火自7日起在洛杉矶县燃烧。洛杉矶县是美国人口最多的县,人口约1000万。据当地政府统计,截至11日,此次山火已导致16人

死亡,超过1.2万座建筑被烧毁。 加利福尼亚州林业和消防局说,截至11日,代号为"帕利塞兹"和"伊顿"的两处山火的过火面积合计超过1.45万公顷,"帕利塞兹"山火的11% 火势得到控制,"伊顿"山火的15%火势受控。过去24个小时,"帕利塞兹"的过火面积增加约400公顷。

洛杉矶县治安官罗伯特·卢纳说,已派出40名搜救队员,同时使用嗅探犬寻找遇难者遗体。预计随着搜救人员挨家挨户排查,遇难人数还将上升。

梅尔·吉布森是名人住宅被焚名 单上的最新一人。他告诉美国"新闻 国度"电视频道,其位于马利布地区 的住宅被大火烧毁。连日来,已有多 名知名演员和社会名流等的住宅被 此次山火焚毁。

在曼德维尔峡谷社区,消防直升 机和消防员正与大火"激烈交战"。 加州前州长、演员阿诺德·施瓦辛格 和众多名人居住在那个社区。

和众多名八居住在那个柱区。 此外,以艺术品收藏闻名的盖蒂 中心处于最新的疏散令范围内,而 "帕利塞兹"的火势范围距离加州大学洛杉矶分校越来越近。加州林业和消防局官员说,11日的作业重点是"全力以赴"遏制"帕利塞兹"山火蔓延。

## 官员承诺全力灭火

治安官卢纳说,最新的疏散令覆盖洛杉矶地区15.3万名居民,5.7万座建筑处于危险中,另有16.6万居民接到可能被疏散的警告。

美国国家气象局预测,在洛杉矶县和文图拉县,季风"圣安娜风"可能于11日晚至12日晨、13日晚至14日晨再度加强,风速达到每小时48公里,阵风风速可达每小时110多公里。预计该季风直至16日才会平息。因此,今后几天的灭火作业将面临严峻考验。

与此同时,洛杉矶市政府和消防部门出现内部矛盾。据当地媒体报道,在洛杉矶消防局局长克丽斯廷·克劳利10日向媒体抱怨政府提供的支持不足后,洛杉矶市市长卡伦·巴斯当天晚些时候表示要解除克劳利的职务。

克劳利 10 日接受美国有线电视 新闻网采访时抱怨,消防部门预算被 削減1700万美元,对消防局的工作产 生了负面影响。

11日,巴斯、克劳利出现在同一场新闻发布会上。巴斯否认不和传言,说不打算解除克劳利的职务,目前头号任务是应对眼下的紧急情况,确保挽救生命和财产,"如果我们之间存在分歧,我们将继续私下解决"。她强调,消防部门将得到灭火所需的一切资源。

新华社洛杉矶1月12日电

## 宁夏一家房企和五个楼盘荣获六大奖项

市民参与监督。

近日,由全国工商联房地产商会发起的2024中国地产荣誉榜获奖名单发布,宁夏一家房企和五个楼盘荣获六大奖项! 获奖名单如下:

中海·观园、正丰·海德家园荣获 "2024中国宜居幸福社区"奖项;

中海·海樾、中海·臻如府、高铁东城· 文宸苑荣获"2024中国美好生活典范楼 盘"奖项:

宁夏城市发展集团有限责任公司银川分公司荣获"2024中国最具新质生产力房地产企业"奖项。

作为一年一度的中国地产界盛事, "中国地产荣誉榜"备受业内关注,具有很强的品牌影响力。

从今年获奖名单来看,宁夏涌现出一 批优秀的房地产企业和优质楼盘得到评 审组认可。

宁夏城市发展集团有限责任公司银川分公司从开发理念、产品创新、品牌价值、企业管理等方面有着行业引领作用。

高铁东城·文宸苑楼盘以尊重人本需求,打造低密纯洋房,承载幸福居家的美好。 中海·观园、中海·海樾、中海·臻如府

三个楼盘以独特的设计理念、注重房屋的 使用功能、优质的工程质量和物业服务,在 市场树立良好的口碑,品牌形象深入人心。 宁夏正丰房地产开发有限公司是深

耕银川27年的品牌房企,秉承"质量为本、匠心致远、客户至上、诚信筑企"的宗旨,努力打造幸福人文居所。

他们几家为助推宁夏房地产行业高 质量发展做出积极的贡献,获得了组委会 评审组的一致认可。

本次推介活动旨在将各地出类拔萃的房地产品牌企业、杰出的典范社区面向全国进行推广,把他们成功的经验进行全国性的互动交流,从而营造出一个注重企业品牌内涵、推崇商业道德的良好房地产市场环境,同时也有助于具备社会责任感的优秀企业和社区树立卓越形象,形成更广泛的社会影响力。 刘琳